

《明儒學案》卷八〈河東學案下〉呂柟學案

課堂報告資料

孫致文

呂柟（涇野先生，1479—1542）

《明儒學案·師說》

關學世有淵源，皆以躬行禮教為本，而涇野先生實集其大成。觀其出處言動，無一不規於道，極之心術隱微，無毫髮可疑，卓然閔、冉之徒，無疑也。異時陽明先生講良知之學，本以重躬行，而學者誤之，反遺行而言知。得先生尙行之旨以救之，可謂一髮千鈞。時先生講席，幾與陽明氏中分其盛，一時篤行自好之士，多出先生之門。

一、關於「大禮議」

○參見《明實錄》、《明史·楊廷和傳》等

○毛奇齡《西河合集·辨定嘉靖大禮議》：

明正德十六年三月，武宗皇帝崩，無子。太學士楊廷和等議立興獻王子厚熜為後（興獻王者，憲宗子也。憲宗生十皇子，長孝宗，次興獻王。弘治七年，興獻王之國安陸州。正德二年，生厚熜，即世宗也。時年十五歲。）……上命禮官集議崇祀興獻王典禮。禮部尙書毛澄請于大學士楊廷和，廷和出漢定陶王、宋濮王事授之，曰：「此篇為據。異議者即奸諛，當誅。」禮部侍郎王瓊語稍不合，即出為南侍郎，而以侍讀學士汪俊代之。尙書毛澄會公卿臺諫等官六十餘人上議，……襲宋英宗故事，以孝宗為「皇考」，改稱興獻王為「皇叔父興獻大王」，興獻王妃為「皇叔母興獻大王妃」，皇上自稱「姪皇帝」。帝覽曰：「父母可移易乎？其再議。」於是廷和及蔣冕、毛紀等復上言：「程頤濮議最得禮義之正，斷宜稱『皇伯考興獻大王』。」尙書澄、侍郎俊等六十餘人，亦復上議如廷和言。帝不聽，仍命博考典禮，以求至當。廷和乃上言：「舜不追崇瞽瞍，漢世祖不追崇南頓君，皇上宜以此為法。」于是澄等七十餘人又上議，且錄魏明帝詔文以上。……七月，〔禮部〕觀政進士張璁上〈大禮疏〉曰：「（節略）朝議謂皇上入嗣大統，宜稱孝宗皇帝為皇考，改稱興獻王為皇叔父興獻大王，不過拘執漢定陶王、宋濮王故事耳。夫漢衰、宋英皆預立為皇嗣，而養之於宮中，則猶為人後者也，故師丹、司馬光之論施于彼時猶可。今皇上入繼大統以為天下者，祖宗之天下，亦天下之天下也，故遺詔直曰『興獻王長子，倫序當立』，初未嘗明著為『孝

宗後』，則階下之興，實所以承祖宗之統，而順天下之人心者也。比之預立爲嗣、養之宮中者，較然不同。……《禮》長子不得爲人後，況興獻王惟生上一人；利天下而爲人後，恐子無自絕其父之義。故皇上爲繼統武宗而得尊崇其親則可，謂嗣孝宗以自絕其親則不可。……夫『繼統』與『繼嗣』不同，非必父死子立也。……臣竊謂今日之禮，宜別爲興獻王立廟京師，使得隆尊親之孝，則興獻大王不失其爲父，聖母不失其爲母矣。」

疏入，上遣司禮監官送至內閣，廷和曰：「書生焉知國體！」復持入，上熟覽之，喜曰：「此論一出，吾父子必終可完也。」是日，帝御文華殿，召廷和、冕紀入，諭曰：「至親莫若父母」，因授以手敕曰：「卿等所言，俱有見第，朕罔極之恩無由報耳。今當尊父爲『興獻皇帝』，母『興獻皇后』，立興獻皇帝廟于京師。」廷和曰：「皇上聖孝，臣豈不知。《禮》謂所後者爲父母，而謂所生爲伯叔父母，蓋不惟降其服，又異其名也。臣等不敢阿諛順旨。仍封還手敕，不稱考、不立廟。」

二、《明儒學案》所錄「呂涇野先生語錄」分類摘抄

黃宗羲：「先生之學，以格物爲窮理，及先知而後行。而先生所謂窮理，不是泛常不切於身，只在語默作止處驗之；所謂知者，即從聞見之知，以通德性之知，但事事不放過耳。大概工夫，下手明白，無從躲閃也。」（頁一五一）

（一）理氣相即，性從氣出

○本泰問「夜氣」。曰：「……孟子此言氣字，即有性字在。蓋性字何處尋？只在氣字求。但有本體與役於氣之別耳，非謂性自性、氣自氣也。彼惻隱是性發出來的情也，能惻隱，便是氣做出來，使無是氣，則無是惻隱矣。先儒喻氣猶舟也，性猶人也，氣載乎性，猶舟之載乎人，則分性氣爲二矣。試看人於今何性不從氣發出來？」（頁一五九）

○皋陶說「九德」，皆就氣質行事上說，至商、周始有禮義性命之名。宋人卻專言性命，謂之道學，指行事爲粗跡，不知何也？（頁一五九）

《尚書·皋陶謨》：

皋陶曰：「寬而栗（性寬弘而能莊栗），柔而立（和柔而能立事），愿而恭（慤而恭恪），亂而敬（有治而能謹敬），擾而毅（擾，順也。致果爲毅），直而溫（行正直而氣溫和），簡而廉（性簡大而有廉隅），剛而塞（剛斷而實塞），彊而義（無所屈撓，動必合義）。彰厥有常，吉哉！（彰，明。吉，善也。明九德之常以擇人而官之，則政之善。）」

○先生曰：「聖賢每每說性命來，諸生看還是一個、是兩個？」章詔曰：「自天賦與爲命，自人稟受爲性。」先生曰：「此正是《易》『一陰一陽之謂道』一般。」

子思說『自天命便謂之性』，還只是一個。朱子謂『氣以成形而理亦賦』，還未盡善。天與人以陰陽五行之氣，理便在裏面了，說個亦字不得。」陳德夫因問：「夫子說性相近處，是兼氣質說否？」先生曰：「說兼亦不是，卻是兩個了。夫子此語與子思元是一般。夫子說性元來是善的，便相近，但後來加著習染便遠了；子思說性元是打命上來的，須臾離了便不是。但子思是恐人不識性的來歷，故原之於初，夫子因人墮於習染了，故究之於後，語意有正反之不同耳。」

（頁一六四）

○ 邦儒問：「近日朋友講及《大學》，每欲貫誠意於格物之前，蓋謂以誠意去格物，自無有不得其理者，如何？」先生曰：「格、致、誠、正，雖是一時一串的工夫，其間自有這些節次。且如佛子寂滅，老子清靜，切切然，惟恐做那仙佛不成，其意可為誠矣，然大差至於如此，正為無格物之功故也。但格致之時，固不可不著實做去，格致之後，誠意一段工夫亦是不可缺也。」（頁一六二）

（二）以格物為窮理

甲・於切己處格物

○ 論格物致知，「世之儒者辨論莫太高遠乎？」先生謂：「若事事物物皆要窮盡，何時可了。故謂只一坐立之間，便可格物。何也？蓋坐時須要格坐之理，如尸是也；立時須要格立之理，如齋是也。凡類此者，皆是如是，則知可致而意可誠矣。」又曰：「先就身心所到、事物所至者格，久便自熟。或以格為度量，亦是。」（p.157）

《禮記·曲禮上》：「坐如尸，立如齊。」「坐如尸」鄭注：「視貌正。」「立如齊」鄭注：「磬且聽也。齊，謂祭祀時。」孔疏：「立如齊者，人之倚立多慢不恭，故戒之云：倚立之時雖不齊，亦當如祭前之齊，必須磬折屈身。」

○ 南昌裘汝中問：「聞見之知，非德性之知。」先生曰：「大舜聞一善言，見一善行，沛然莫之能禦，豈不是聞見？豈不是德性？」「然則張子何以言不梏於見聞？」曰：「吾之知本是良的，然被私欲迷蔽了，必賴見聞開拓、師友夾持而後可。雖生知如伏羲，亦必仰觀俯察。」汝中曰：「多聞擇其善而從之，多見而識之，乃是知之次也。是以聖人將德性之知，不肯自居，止謙為第二等工夫。」曰：「聖人且做第二等工夫，吾輩工夫只做第二等的也罷。殊不知德性與聞見相通，原無許多等第也。」（頁一五四）

張載《正蒙·大心》：

世人之心，止於聞見之狹。聖人盡性，不以見聞梏其心，其視天下無一物非我；孟子謂盡心則知性、知天，此也。天大無外，故有外之心不足以合天也。見聞之知，乃物交而知，非德性所知；德性所知，不萌於見聞。

○ 問：「格物之格，有說是格式之格，謂致吾之良知在格物，格字不要替他添出窮究字樣來，如何？」先生曰：「格物之義，自伏羲以來未之有改也。仰觀天

- 文，俯察地理，遠求諸物，近取諸身，其觀察求取即是窮極之義。格式之格，恐不是孔子立言之意，故曰自伏羲以來未之有改也。」（頁一六七～一六八）
- 章詔問「格物」。先生曰：「這個物，正如《孟子》云『萬物皆備於我』物字一般，非是泛然不切於身的。故凡身之所到，事之所接，念慮之所起，皆是物，皆是要格的。蓋無一處非物，其功無一時可止息得的。」聶斬曰：「某夜睡來有所想像，念頭便覺萌動，此處亦有物可格否？」先生曰：「怎麼無物可格？君子無終食之間違仁，造次必於是，顛沛必於是，亦皆是格物。」章詔因曰：「先生格物之說切要，是大有功於聖門。」先生曰：「也難如此說，但這等說來，覺明白些，且汝輩好去下手做工夫矣。」（頁一六三～一六四）
- 詔云：「近日多人事，恐或廢學。」先生曰：「這便可就在人事上學。今人把事做事，學做學，分做兩樣看了，須是即事即學，即學即事，方見心事合一，體用一原的道理。」因問：「汝於人事上亦能發得出來否？」詔曰：「來見的亦未免有些俗人。」先生曰：「遇著俗人，便即事即物，把俗言語譬曉得他來，亦未嘗不可。如舜在深山、河濱，皆俗人也。」詔顧語象先曰：「吾輩今日安得有這樣度量！」（頁一六五）
- 先生曰：「汝輩做工夫，須要有把柄，然後纔把捉得住，不然，鮮不倒了的。故叉手不定，便撒擺；立腳不定，便那移。」（頁一六二）

乙・重視下學

- 李樂初見先生，問：「聖學工夫如何下手？」先生曰：「亦只在下學做去。」先生因問：「汝平日做甚工夫來？」和仲默然良久不應。先生曰：「看來聖學工夫只在無隱上就可做得。學者但於己身有是不是處，就說出來，無所隱匿，使吾心事常如青天白日纔好。不然，久之積下種子，便陷於有心了。故司馬溫公謂『平生無不可對人說得的言語』，就是到建諸天地不悖，質之鬼神無疑，也都從這裏起。」（頁一六三）
- 先生謂諸生曰：「我欲仁，斯仁至矣。今講學甚高遠，某與諸生相約，從下學做起，要隨處見道理。事父母這道理，待兄弟妻子這道理，待奴僕這道理，可以質鬼神，可以對日月，可以開來學，皆自切實處做來。」大器曰：「夫仁亦在乎熟之而已矣！」曰：「然。」（p.155-156）
- 問：「交友居家處世，不能皆得善人甚難處。」先生曰：「此須有憐憫之心方好，能憐憫，便會區處。如妻妾之愚，兄弟之不肖，不可謂他不是也。此仁知合一之道。」（頁一五二）
- 問：「患交接人。」先生曰：「須要寬綽些，不可拘拘守秀才規矩，見大人君子，進退升降、然諾語默皆是學。」（p.153）
- 問「爲學」。曰：「只要正己。孔子曰：『上不怨天，不下尤人，知我者其天乎！』若求人知，路頭就狹了。天打那處去尋，只在得人，得人就是得天。《書》曰：『天視自我民視，天聽自我民聽。』」學者未省。曰：「本之一心，驗之一身，施之宗族，推之鄉黨，然後達之政事，無往不可。凡事要仁有餘而義不足；則

人無不得者。」(p.156)

○問「存心之說」。曰：「人於凡事皆當存一個心，如事父母兄長不待言矣。雖處卑幼，則存處卑幼之心；處朋友，則存處朋友之心。至於外邊處主人，亦當存處主人之心。以至奴僕，亦要存一點心處之。皆不可忽略，只如此便可下學上達。《易》之理，只是變易以生物，故君子變易以生民。」(頁一六〇)

(三) 修養工夫

甲・戒懼、慎獨

○詔問：「修道之教如何？」先生曰：「修是修爲的意思，戒懼慎獨便是修道之功。」(頁一六四)

※「戒慎恐懼」就是敬，也就是動容貌，整思慮。

○康恕問：「戒慎恐懼是靜存，慎獨是動察否？」先生曰：「只是一個工夫，靜所以主動，動所以合靜。不睹不聞，靜矣，而戒慎恐懼便惺惺，此便屬動了。如大《易》『閑邪存其誠』一般，邪閑則誠便存，故**存養省察**工夫，只是一個，更分不得。」(頁一六三)

※中庸：「是故君子戒慎乎其所不睹，恐懼乎其所不聞。」朱子：「言雖不睹不聞之際，亦致其慎；則睹聞之際，其慎可知。」即「無時不戒懼也」。(《語類》頁一五〇五)

※「惺惺」，清醒。「常惺惺」就是「戒慎恐懼」，常保持心的虛靈明覺，不是昏昧無知覺，因此是動。

※朱子引程頤之言：「曰：『莊整齊肅，則心便是一。一則自無非僻之干，存之久而天理明矣』。至其門人謝良佐之言，則曰：『敬是常惺惺法。』尹焞之言則曰：『心能收斂其心，不容一物，則可以謂之敬矣。』」(《朱子文集》卷十五〈經筵講義〉，冊二頁四九二)

※「閑邪存其誠」，語出《易·乾·九二》〈文言傳〉。李鼎祚《周易集解》引宋衷曰：「閑，防也。」

去除不善，便能心存誠敬，便是「主一」朱子：「只是覺見邪在這裏，要去閑他，則這心便一了。所以說道閑邪，則固主一矣；既一則邪便自不能入，更不消說又去閑邪。恰如知得外面有賊，今夜用須防他，則便惺了；既惺了，不須更說防賊。」(《語類》頁二四六五)如何使心「能一」？要「閑邪」。如何「閑邪」？心一便能「閑邪」。

※朱子「主一兼動靜而言。」又說「主一似『持其志』，閑邪似『無暴其氣』。」(皆見於《語類》頁二四六五)

※於未發之時「戒慎恐懼」，屬存養的工夫，承此存養的工夫以「慎獨」，則是省察的開始。

○先生謂諸生曰：「學者只隱顯窮達，始終不變方好。今之人對顯明廣眾之前，

一人焉，閒居獨處之時，又一人焉；對富貴又一人焉，貧賤又一人焉。眼底交遊所不變者，惟何粹夫乎！」（頁一五七）

※何粹夫，明人何塘，字粹夫，號柏齋。見《明儒學案·諸儒學案中》。「生而端重，不事嬉戲，人以為呆。」（下冊，頁四七二）「先生以儒者之儒，當務之為急，細而言語威儀，大而禮樂刑政，此物之當格而不可後者也。」（下冊，頁四七三）《關學編·呂涇野先生傳》：「時何粹夫塘為編修，以道自守，不為流俗所喜，先生日相切劘歡如也。會西夏擾亂，疏請上入宮御經筵，親政事，不報。瑾惡其言，益銜甚。乃與粹夫相繼引去。」

○問「慎獨工夫」。曰：「此只在於心上做，如心有偏處，如好欲處，如好勝處，但凡念慮不在天理處，人不能知而已所獨知，此處當要知謹自省，即便克去。若從此漸漸積累，至於極處，自能勃然上進。雖博厚高明，皆是此積。」（頁一六〇）

※此說與朱熹所說近同。朱子「大率克己工夫，是自著力做底事，與他人殊示相干。緊緊閉門，自就身上子細體認，覺得才有私意便克去。」（《語類卷四一》）

※如此說慎獨，優點是方便可行、時時可行，但問題是：人如何得知「念慮是否在天理處」？靠的是自身的修養。→人欲消，則天理自然能明。朱子認為人心至靈，何理不知、不曉，但為什麼不明？一是由於氣稟之偏，二是被物欲所擾，就如同眼睛被外界的顏色所蒙蔽，耳朵被外界的聲音所擾亂，鼻子被外界的香臭所混淆，口被外界的味道所迷惑，身體被安佚所迷惑。改變氣稟之所偏，擯棄物欲之所擾，心便能恢復靈明，而無所不照。

○呂潛問：「欲根在心，何法可以一時拔得去？」先生曰：「這也難說。一時要拔去，得須要積久工夫才得就。且聖如孔子，猶且十五志學，必至三十方能立，前此不免小出入，時有之。學者今日且於一言一行差處，心中即便檢制，不可復使這等。如或他日又有一言一行差處，心中即又便如是檢制。此等處人皆不知，己獨知之，檢制不復萌，便是慎獨工夫。積久熟後，動靜自與理俱，而人欲不覺自消。欲以一時一念的工夫，望病根盡去，卻難也。」（頁一六二）

※這是說，克制私欲，去除障蔽，使心靈明，並非一時一念可以達成。而是要時時在一言一行處積累，才能達成。

○問：「戒懼慎獨，分作存天理、遏人欲兩件看，恐還不是。」先生曰：「此只是一個工夫，如《易》『閑邪則誠自存』〔存天理，便能滅人欲；克制了人欲，便能復歸天理。〕。但獨處卻廣著，不但未與事物接應時是獨，雖是應事接物時也有獨處。人怎麼便知？惟是自家知得，這裏工夫卻要上緊做。今日諸生聚講一般，我說得有不合處，心下有未安，或只是隱忍過去；朋友中有說得不是處，或亦是隱忍過去，這等也不是慎獨。」

先生語意猶未畢，何堅遽問：「喜怒哀樂前氣象如何？」先生曰：「只此便不是慎獨了。我纔說未曾了，未審汝解得否？若我就口答應，亦只是空說。此等處須是要打點過，未嘗不是慎獨的工夫。」堅由是澄思久之。先生始曰：「若說喜怒哀樂前有個氣象便不是，須先用過戒懼的工夫，然後見得喜怒哀樂未發

之中，若平日不曾用工夫過來，怎麼便見得這中的氣象？」〔未發之中，寂然不動。朱子：「喜怒哀樂未發，無所偏倚，此之謂中。中，性也；『寂然不動』，言其體則然也。」程子：「敬而無失，即所以中也。」〕

問：「孟子說個仁義禮智，子思但言喜怒哀樂，謂何？」先生曰：「人之喜怒哀樂，即是天之二氣五行，亦只是打天命之性上來的。但仁義禮智隱於無形，而喜怒哀樂顯於有象，且切緊好下手做工夫耳。學者誠能養得此中了，即當喜時體察這喜心，不使或流，怒時體察這怒心，不使或暴，哀樂亦然，則工夫無一毫滲漏，而發無不中節，仁義禮智亦自在是矣。」叔節又問：「顏子到得發皆中節地位否？」先生曰：「觀他怒便不遷，樂便不改，卻是做過工夫來的。」

（頁一六四～一六五）

乙・於動處用功

○黃惟因問：「白沙在山中，十年作何事？」先生曰：「用功不必山林，市朝也做得。昔終南僧用功三十年，儘禪定也。有僧曰：『汝習靜久矣，同去長安柳街一行。』及到，見了妖麗之物，粉白黛綠，心遂動了，一旦廢了前三十年工夫。可見亦要於繁華波蕩中學。故於動處用功，佛家謂之消磨，吾儒謂之克治。」
(p.154)

《傳習錄・上》：

一日論為學工夫。先生曰：「教人為學不可執一偏。初學時心猿意馬，拴縛不定。其所思慮多是人欲一邊。故且教之靜坐息思慮。久之，俟其心意稍定。只懸空靜守，如槁木死灰，亦無用。須教他省察克治。省察克治之功，則無時而可間。如去盜賊，須有箇掃除廓清之意。無事時，將好色好貨好名等私，逐一追究搜尋出來。定要拔去病根，永不復起，方始為快。常如貓之捕鼠。一眼看著，一耳聽著。纔有一念萌動，即與克去。斬釘截鐵，不可姑容與他方便。不可窩藏。不可放他出路。方是真實用功。方能掃除廓清。到得無私可克，自有端拱時在。雖曰『何思何慮』，非初學時事。初學必須思省察克治。即是思誠。只思一箇天理。到得天理純全，便是何思何慮矣。」

丙・守定

※朱熹：「定，是見得事事物物上千頭百緒皆有定理。」又說《大學》「定而後能靜」：「定是理，靜在心。既定於理，心便會靜。若不定於理，則此心只是東去西走。」（以上皆見於《語類》）

○先生曰：「汝輩做工夫，須要有把柄，然後纔把捉得住，不然，鮮不倒了的。故叉手不定，便撒攏；立腳不定，便那移。」（頁一六二）

○先生曰：「學者必是有定守，然後不好的事不能來就我。《易》曰『鼎有實，我仇有疾，不我能即，吉。』若我無實，則這不好的事，皆可以來即我也。」
(頁一六二)

※《易·鼎》九二爻辭。鼎，巽下離上。「仇，匹也。」《正義》：「九二以陽之質居鼎之中，有實者也，故曰鼎有實也。有實之物，不可復加也，加之則溢而傷其實矣。六五我之仇匹，欲來應我，困於乘剛之疾，不能就我，則我不溢而全其吉也。故曰『我仇有疾，不我能即，吉。』」

○先生聞學者往來權貴門下，乃曰：「人但伺候權倖之門，便是喪其所守。」是以教人自甘貧做工夫，立定腳根自不移。(頁一五三)

○先生曰：「昔者聞有一僉事求見王憲~~憲~~菴公，云：『西來一件爲黃河，二件爲華山，三件爲見先生。』王公云：『若做官不好，縱見此三者，亦不濟事。』這般高，不受人諂。」(頁一五三)

※明代都督、都指揮、按察、宣慰、宣撫等，皆有僉事，大抵文書官。

○有一相當國，其弟過陝西，與對山曰：「某回京與家兄說薦舉起用。」對山笑曰：「某豈是在某人手裏取功名的人。」先生曰：「此亦可謂慷慨之士。」或曰：「但欠適中耳。」曰：「士但有此氣象，亦是脫俗，怎能勾便中庸也？」(頁一五五)

(四) 對王陽明的批評

甲· 對「致良知」的批評

○詔問：「講良知者何如？」先生曰：「聖人教人，每因人變化。如顏淵問仁，夫子告以克己復禮，仲弓則告以敬恕；樊遲則告以居處恭、執事敬、與人忠。蓋隨人之資質學力所到而進之，未嘗規規於一方也。世之儒者誨人，往往不論其資稟造詣，刻數字以必人之從，不亦偏乎！」(頁一五六)

黃宗羲：「夫因人變化者，言從入之工夫也。良知是言本體，本體無人不同，豈得而變化耶？非惟不知陽明，并不知聖人矣。」(頁一五一～一五二)

○問「致良知」。先生曰：「陽明本孟子良知之說，提掇教人，非不警切，但孟子便兼良能言之。且人之知行，自有次第，必先知而後行，不可一偏。傳說曰：『非知之艱。』聖賢亦未嘗即以知爲行也。縱是周子教人曰『靜』、曰『誠』，程子教人曰『敬』，張子以『禮』教人，諸賢之言非不善也，但亦各執其一端。且如言靜，則人性偏於靜者，須別求一個道理。曰誠、曰敬，固學之要，但未至於誠敬，尤當有入手處。如夫子《魯論》之首，便只曰『學而時習』，言學，則皆在其中矣。」(頁一五六)

※孟子曰：「人之所不學而能者，其良能也；所不慮而知者，其良知也。孩提之童，無不知愛其親者；及其長也，無不知敬其兄也。親親，仁也；敬長，義也。無他，達之天下也。」(《孟子·盡心上·一五》)

※呂涇野此言王陽明之學「非不警切」，可見也並非全然否定。

※呂批評王陽明只言良知不言良能，又說陽明「以知爲行」。其實，孟子所言「良

「良知」、「良能」都是指先驗的、形而上的道德主體，兩詞的概念相近。在王陽明的用法中，「良知」一詞有時等同於「心」，他所說的良知其實已包含了孟子所言的「四端之心」，是兼有一好善惡惡、為善去惡的良能。

○何廷仁言「陽明子以良知教人，於學者甚有益」。先生曰：「此是渾淪的說話，若聖人教人，則不然。人之資質有高下，工夫有生熟，學問有淺深，不可概以此語之。是以聖人教人，或因人病處說，或因人不足處說，或因人學術有偏處說，未嘗執定一言。至於立成法，詔後世，則曰格物致知，博學于文，約之以禮。蓋渾淪之言，可以立法，不可因人而施。」（頁一六〇）

※呂涇野既然認為聖人教人，因人而異；而人固然也可以隨資質高下、工夫深熟、學問深淺，以各致其良知。

○東郭子曰：「我初與陽明先生講格物致知，亦不肯信。後來自家將《論》、《孟》、《學》、《庸》之言各相比擬過來，然後方信陽明之言。」先生曰：「君初不信陽明，後將聖人之言比擬過方信，此卻喚做甚麼？莫不是窮理否？」東郭子笑而不對。（頁一六一～一六二）

※

乙・對「知行合一」的批評

程頤認為先知方能行，朱熹繼承程頤「先知後行」學說，並又有所發展，「論先後，當以致知為先；論輕重，當以力行為重。」（《語類》卷九）「致知力行，用功不可偏，偏過一邊，則一邊受病。」（同上）

○先生曰：「今世學者，開口便說一貫，不知所謂一貫者，是行上說，是言上說，學到一貫地位多少工夫？今又只說明心，謂可以照得天下之事。宇宙內事，固與吾心相通，使不一一理會於心，何由致知？所謂不理會而知者，即所謂明心見理也，非禪而何？」（頁一五八）

※「一一理會於心」即所謂「窮理」，朱熹說：「聖賢教人，必以窮理為先，而力行以終之。」（《朱子文集》卷五四〈答郭希呂〉）

※所謂「窮理」，就是「學、問、思、辨」，然後能「知」，而後才能行。

※程頤曾舉例：譬如人走路，不先知得路，怎麼走路？

○先生語學者曰：「近日做甚工夫來？」曰：「只是做得個矜持的工夫，於道卻未有得處。」先生曰：「矜持亦未嘗不好，這便是『君子終日乾乾，夕惕若』，戒慎不睹，恐懼不聞的工夫。但恐這個心未免或有時間歇耳。」曰：「然非有間歇的心，只是忘了。」先生曰：「還是不知。如知得身上寒，必定要討一件衣穿，知得腹中饑，必定要討一盃飯吃，使知得這道如饑寒之於衣食一般，不道就罷了。恁地看來，學問思辨的工夫，須是要在戒慎恐懼之前，方能別白得天理，使做將去，是人欲，即便斬斷，然後能不間歇了。故某常說聖門知字工夫，是第一件要緊的，雖欲不先，不可得矣。」（頁一六六）

※「做去」、「斬斷」、「不間歇」便是「行」的工夫。朱子認為「既知則自然行得，不待勉強。」（《語類》卷十八）既然已知，自然見諸於行，而不需勉強。知

則必行，行必待於知，沒有知而不行，行而無知的。由此看來，朱子學並不是不重「行」，只是強調要知往何處行、如何行。〔接講本類最末條〕

○東郭子曰：「聖人教人只是一個行，如博學之，審問之，慎思之，明辨之。皆是行也，篤行之者，行此數者不已是也，就如篤恭而天下平之篤。」

※鄒東廓認為「博學之、審問之、慎思之、明辨之」皆已是行；而所謂「篤行之」，只是行「博學、審問、慎思、明辨」四者不停歇。「篤」同於《中庸》所謂「篤恭而天下平」的「篤」，意為「博厚」，篤行即厚行，常行、多行、確實行。

※但朱子學，以「學問思辨」為「知」的工夫，以「篤行」為「行」的工夫。

先生曰：「這卻不是聖人言。學字有專以知言者，有兼知行言者，如『學而時習之』之學字，則兼言之。若博學之對篤行之而言，分明只是知，如何是行？如好學近乎知，力行近乎仁，亦如是。此篤恭之篤，如云到博厚而無一毫人欲之私之類。若篤行之篤，即篤志努力之類，如何相比得？夫博學分明是格物致知的工夫，如何是行？」東郭子曰：「大抵聖人言一學字，則皆是行，不是知。知及之，仁不能守之。及之亦是行，如日月至焉，至字便是一般。守之是守其及之者，常不失也。如孔門子路之徒，是知及之者；如顏子三月不違，則是仁能守之者。」先生曰：「知及之分明只是知，仁守之纔是行。如何將知及之亦為行乎？予之所未曉也。」（頁一六一）

○問：「危微精一何如？」曰：「心一也，有人道之別者，就其發處言之耳。危微皆是不好的字面。何謂危？此心發在形氣上，便蕩情鑿性，喪身亡家，無所不至，故曰危。何謂微？徒守此義理之心，不能擴充，不發於四支，不見於事業，但隱然於念慮之間，未甚顯明，故曰微。惟精是察，二者之間〔人心與道心〕，不使混雜；惟一是形氣之所用也。皆從道而出，合為一片。」（頁一五八～一五九）

《傳習錄·上》

問：「『惟精惟一』是如何用功？」先生曰：「惟一是惟精主意，惟精是惟一功夫，非惟精之外復有惟一也。精字從米，姑以米譬之：要得此米純然潔白，便是惟一意；然非加春簸篩揀惟精之工，則不能純然潔白也。春簸篩揀是惟精之功，然亦不過要此米到純然潔白而已。博學、審問、慎思、明辨、篤行者，皆所以為惟精而求惟一也。他如博文者，即約禮之功，格物致知者，即誠意之功；道問學即尊德性之功；明善即誠身之功：無二說也。」

○先生曰：「鄒東郭云：『聖賢教人只在行上，如《中庸》首言天命之性，率性之道，便繼之以戒慎不睹，恐懼不聞，並不說知上去。』予謂亦須知得何者是人欲，不然戒慎恐懼個甚麼？蓋知皆為行，不知則不能行也。」（頁一六三）

（五）其他

不妄議前輩

○詔因辭謝久菴，公與講論陽明之學。公謂：「朱子之道學，豈後學所敢輕議？

但試舉一二言之，其性質亦是太褊。昔唐仲友爲台州太守，陳同父同知台州，二人各競才能，甚不相協。時仲友爲其母與弟婦同居官舍。晦翁爲浙東提舉，出按台州，陳同父遂誣仲友以帷薄〔指男女歡合之事〕不修之事，晦翁未察，遂劾仲友。王淮爲之奏辨，晦翁又劾王淮。後仲友亦以帷薄不修之事，誣論晦翁，互相訐奏，豈不是太褊乎？」詔聞此言，歸而問於先生。先生曰：「訐奏事信有之，但仲友雖負才名，終是小人，安得以此誣毀朱子。是非毀譽，初豈足憑？久之便是明白。朱先生劾仲友事，見《台寓錄》；仲友誣朱先生事，見仲友《文集》，可知其是私也。」（黃宗羲按：同父此時尙未及第，未嘗同知台州。晦翁仲友相訐，未嘗以帷薄相誣。此段無一實者。）（頁一五七）

※唐仲友，唐說齋。陳同父，陳亮。

○先生曰：「予癸未在會試場，見一舉子對道學策，欲將今之宗陸辨朱者，誅其人，焚其書，甚有合於問目。且經書論表俱可。同事者欲取之，予則謂之曰：『觀此人於今日迎合主司，他日出仕，必知迎合權勢。』乃棄而不取。」因語門人曰：「凡論前輩，須求至當，亦宜存厚，不可率意妄語。」（頁一五八）

※《關學篇·涇野呂先生傳》：「時陽明先生講學東南，當路某深嫉之，主試者以道學發策，有焚書禁學之議，先生力辯而扶救之，得不行。」又「場中一士子對策，欲將今宗陸辨朱者誅其人，火其書，極肆詆毀，甚合問目意，且經書、論、表俱可，同事者欲取之。先生曰：『觀此人今日迎合主司，他日必迎合權勢。』同事者深以為然，遂置之。」